
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

II COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE ECONOMICHE E COMUNICATIVE

Tributi e Polo Catastale, Attività Produttive e Commercio, S.U.A.P. - Sportello Unico Attività Produttive,  
Eventi, Urp, Rete Civica, Comunicazione e Relazioni Esterne, Marketing Territoriale, Programmi e Progetti  

Comunitari, Politiche per la Tutela del Consumatore, Patrimonio e Partecipazioni, Provveditorato

Verbale n. 27 del 25 novembre 2021

L'anno 2021, il giorno 25 del mese di novembre alle ore 16.00,  si è riunita la II Commissione consiliare, 
regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:
TISO Nereo Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
PILLITTERI Simone V.Presidente P CAPPELLINI Elena Capogruppo P
PELLIZZARI Vanda V.Presidente P CAVATTON Matteo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P BARZON Anna Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo AG* FERRO Stefano Componente P
SCARSO Mari Capogruppo A MOSCHETTI Stefania Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo P MENEGHINI Davide Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo P SANGATI Marco Consigliere P*
BITONCI Massimo Capogruppo AG** LUCIANI Alain Consigliere P**
CUSUMANO Giacomo Capogruppo P

* RAMPAZZO delega SANGATI, **BITONCI delega LUCIANI

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
- l’Assessore Attività Produttive e Commercio, Marketing Territoriale, Tributi e Polo Catastale, Provveditorato, 

Eventi, Politiche per la Tutela del Consumatore, Semplificazione Amministrativa Antonio Bressa;
- il Capo Settore Patrimonio e Partecipazioni Dr. Luca Contato;
- il Capo Settore Tributi e Riscossione Dr.ssa Maria Pia Bergamaschi.

Sono altresì presenti il consigliere Enrico Fiorentin e la consigliera Daniela Ruffini e l’uditore Alfredo Drago.

Segretari presenti: Christian Gabbatore e Stefania Grigio
Segretaria verbalizzante: Stefania Grigio

Alle ore 16,08 il Presidente Nereo Tiso constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

 Esame della proposta di deliberazione della Giunta Comunale n. 2021/0609 del 16/11/2021 avente ad  
oggetto:  “Approvazione  Ricognizione  ordinaria  delle  Società  Partecipate.  Aggiornamento  Piano  di  
Razionalizzazione Anno 2020 e Piano di Razionalizzazione Anno 2021”;

 Esame della proposta di deliberazione della Giunta Comunale n. 2021/0586 del 09/11/2021 avente ad 
oggetto: “Tributi Comunali. IMU (Imposta Municipale Propria): Approvazione Aliquote 2022”;

 Varie ed eventuali
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Presidente
Tiso

Ringrazia i presenti per la partecipazione alla riunione. 
Fa presente che purtroppo il Vice Sindaco non c’è per impegni precedentemente assunti ed 
inderogabili.
Lascia la parola al Dr. Contato per la trattazione del primo punto all’ordine del giorno.

Contato Afferma che ai sensi del D.Lgs. 175/2016, anche per il 2021 è necessario procedere alla 
ricognizione ordinaria delle società partecipate ed all’eventuale predisposizione del piano di 
razionalizzazione.
Spiega che è stata effettuata un’analisi dettagliata delle single società partecipate e che 
sono emerse due situazioni in particolari:
• la  necessità  di  procedere  alla  cessione  al  socio  di  maggiornaza  delle  quote, 

indirettamente possedute tramite la società controllata APS Holding Spa, di Irideos Spa 
(ex Intracom Spa) e di Cityware Engineering Spa;

• il piano di razionalizzazione per la società PadovaHall Spa, viste le perdite maturate 
nell’anno  2019,  anche  a  seguito  dell’incorporazione  della  società  e  dello  stato  di  
estrema difficoltà dovuta all’emergenza sanitaria COVID19.

Specifica che lo stato emergenziale ha sicuramente influito negativamente su molti  stati 
dando  risultati  oscillanti  e  poco  positivi  determinati  ad  esempio  dall’utilizzo  degli 
ammortizzatori sociali, alla mancanza di investimenti ed al contenimento dei costi.

Presidente 
Tiso

Chiede se ci sono domande.

Ruffini Visto che al Governo è in fase di discussione la proposta del Decreto di Concorrenza per le 
società in house, se fosse approvato chiede se è già stata effettuata una valutazione da 
parte dell’Amministrazione.

Contato Risponde che l’unica società interessata sarebbe Acegasaps e che la bozza del Decreto 
prevede una sorta di controllo preventivo da parte della Corte dei Conti.
Tuttavia specifica che prima di effettuare qualsiasi valutazione si attende l’approvazione.
Alle ore 16,20 si collega il consigliere Luciani.

Ferro Chiede da chi è stato stilato il prospetto contenuto nella relazione di bilancio di Hera, in 
quanto non indica il valore totale dei dividendi, viene indicata solo la percentuale. Vorrebbe 
conoscere inoltre la marginalità in quanto c’è stato un aumento dell’ammontare rispetto 
all’anno precedente.

Contato Risponde che visto che nella ricognizione tali valori non sono indicati si riserva di fornire tali 
dati per essere preciso.

Presidente 
Tiso

Visto  che  non  ci  sono  altre  richieste  di  intervento  in  merito,  illustra  il  secondo  punto 
all’ordine del giorno e lascia la parola all’Assessore Bressa.

Assessore 
Bressa

Spiega che la proposta di deliberazione sulle aliquote IMU è propedeutica al bilancio di  
previsione 2022.
Afferma che le modifiche sono relative alle aliquote dei locali storici: è stata infatti introdotta 
un’aliquota  IMU  agevolata  in  favore  degli  esercizi  commerciali  e  artigianali  di  tipo 
tradizionale. Le attività con più di quarantanni sono iscritte nell’Albo dei locali storici e della 
attività storiche della città, dove gli esercizi sono distinti in due categorie: i locali storici nei  
quali sono anche ancora presenti degli elementi specifici relativamente ai locali, agli arredi e 
alle insegne, e le attività storiche che sono testimoni della tradizione cittadina e della storia 
dell’economia padovana.
Alle ore 16,35 esce la consigliera Barzon

Assessore 
Bressa

Precisa che si ritiene necessario valorizzare e fare in modo che questi esercizi non vadano 
a scomparire e per tale motivi sostenerle.
Fa presente inoltre che tale riduzione non avrà un impatto rilevante sul bilancio: attualmente 
questi locali ed attività storiche sono circa 155 e pertanto l’agevolazione dell’aliquota IMU 
non porterà a delle grandi diminuzioni di entrata.

Presidente 
Tiso

Chiede come funziona l’iscrizione all’albo dei locali e delle attività storiche.

Berfamaschi Afferma che requisito essenziale per avere l’agevolazione IMU è l’iscrizione all’Albo che 
richiede che l’attività sia esercita da almeno 40 anni e può essere presentata entro il 30  
settembre  di  ogni  anno  compilando  l’apposizto  modulo  presente  nel  sito  internet  del 
Comune di Padova.

Ruffini Chiede a quanto ammonta il minor introito IMU ed inoltre se è stata vagliata e studiata la  
possibilità di una riduzione di affitto anche per quei negozianti che esercitano la loro attività 
in locali non di loro proprietà.

Sangati Chiede se potrebbero essere previste anche ulteriori differenziazioni come ad esempio tra 
grande e piccola ttività.

Moschetti Afferma di essere pienamente daccordo con l’agevolazione IMU che si vuole introdurre.
Chiede se si può valutare anche di introdurre una riduzione per quei negozi che hanno un 
reddito basso, questo per sostenere le attività del territorio comunale.

Assessore Risponde che il minor introito ammonterà a 73 mila euro circa.
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Bressa Per quanto concerna la richiesta della consigliera ruffini di prevedere una riduzione degli 
affitti, spiega che non è possibile in quanto i contratti sono delle trattative private sulle quali 
il Comune non può intervenire.
Afferma che comunque per i negozio era già stata introdotta un’aliquota ridotta ossia pari 
allo 0,99% .
Alle ore 16,47 esce la consigliera Ruffini

Assessore 
Bressa

Spiega che questa proposta di deliberazione vuole tutelare i  negozi storici e che è ben 
cosciente del fatto che ci sono anche altre attività che hanno bisogno di essere sostenute e 
che pertanto si stanno valutando altri supporti che esulino dall’IMU.

Presidente 
Tiso

Alle  ore  16,50  considerato  che  non  vi  sono  altre  richieste  di  intervento,  ringrazia  i 
partecipanti e chiude la seduta.

Il Presidente della II Commissione
Nereo Tiso

La segretaria verbalizzante
         Stefania Grigio
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